
COMUNE DI MODENA

N. 41/2023 Registro Ordini del Giorno

ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 09/11/2023

L’anno duemilaventitre  in  Modena il  giorno nove del  mese  di  novembre  (09/11/2023)  alle  ore
14:45,  regolarmente  convocato,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  in  seduta  pubblica  per  la
trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

Hanno partecipato alla seduta:

MUZZARELLI GIAN CARLO
POGGI FABIO
PRAMPOLINI STEFANO
AIME PAOLA
BALDINI ANTONIO
BERGONZONI MARA
BERTOLDI GIOVANNI
BIGNARDI ALBERTO
BOSI ALBERTO
CARPENTIERI ANTONIO
CARRIERO VINCENZA
CONNOLA LUCIA
CUGUSI MARCO
DE MAIO BEATRICE
DI PADOVA FEDERICA
FABBRI FRANCESCA
FORGHIERI MARCO
FRANCHINI ILARIA

Sindaco
Presidente
Vice-Presidente

SI
SI
SI
SI

NO
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI

NO
SI
SI
SI
SI

GIACOBAZZI PIERGIULIO
GIORDANI ANDREA
GUADAGNINI IRENE
LENZINI DIEGO
MANENTI ENRICA
MANICARDI STEFANO
MORETTI BARBARA
PARISI KATIA
REGGIANI VITTORIO
ROSSINI ELISA
SANTORO LUIGIA
SCARPA CAMILLA
SILINGARDI GIOVANNI
STELLA VINCENZO WALTER
VENTURELLI FEDERICA

SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI

E gli Assessori:
CAVAZZA GIANPIETRO
BARACCHI GRAZIA
BORTOLAMASI ANDREA
BOSI ANDREA
FERRARI LUDOVICA CARLA

SI
SI

NO
SI
SI

FILIPPI ALESSANDRA
LUCA' MORANDI ANNA MARIA
PINELLI ROBERTA
VANDELLI ANNA MARIA

SI
SI

NO
NO

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione il seguente 

ORDINE DEL GIORNO  n. 41

ORDINE  DEL GIORNO  PRESENTATO  DAI  CONSIGLIERI  MORETTI,  GIORDANI,
MANENTI, SILINGARDI (M5S) AVENTE PER OGGETTO: GARANTIRE LA MASSIMA
PRESENZA IN CITTÀ DELLE FORZE DELL'ORDINE PER ASSICURARE SICUREZZA
E LEGALITÀ



OMISSIS

Concluso  il  dibattito,  il  PRESIDENTE sottopone  a  votazione  palese,  con  procedimento
elettronico, il sotto riportato Ordine del giorno, che il Consiglio comunale approva con il seguente
esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 27
Consiglieri votanti: 23

Favorevoli  21: i  consiglieri  Bergonzoni,  Bertoldi,  Bignardi,  Bosi,  Carpentieri,  Carriero,
Connola,  Di  Padova, Fabbri,  Forghieri,  Franchini,  Giacobazzi,  Giordani,
Guadagnini,  Lenzini,  Manicardi,  Moretti,  Parisi,  Prampolini,  Silingardi,
Venturelli 

Contrari    2: i consiglieri Scarpa, Stella

Astenuti    4: i consiglieri  Aime, Poggi, Rossini, Santoro

Risultano  assenti  i  consiglieri   Baldini,  Cugusi,  De  Maio,  Manenti,  Reggiani,  ed  il  Sindaco
Muzzarelli.

““  Premesso che:

· la cronaca quotidiana da mesi registra il  frequente ripetersi  di  una situazione allarmante
legata ad episodi criminali a Modena;

· si tratta soprattutto di reati di natura predatoria, furti, borseggi, rapine o, in alcuni casi, non
meno allarmanti, di minacce nei confronti di passanti o di commercianti, come, per fare solo
alcuni esempi, recentemente è accaduto in piazza Matteotti nei confronti di un minorenne, o
in via Cesare Battisti dove il titolare di un negozio di abbigliamento è stato minacciato con
un coltello alla gola da un gruppo di tre individui che si sono introdotti nel locale o ancora in
Via Pavia, dove un minorenne è stato minacciato e rapinato da altri ragazzi;

· è  diffuso  in  varie  parti  della  città  il  fenomeno  dello  spaccio  di  sostanze  stupefacenti,
perpetrato soprattutto da gruppi di stranieri che la cronaca stessa conferma spesso essere
irregolari sul territorio nazionale;

· in  diversi  casi  l’attenta  e  capillare  azione  delle  forze  di  Polizia,  unitamente  alla
collaborazione  autonoma  o  organizzata,  come  nei  gruppi  di  vicinato,  dei  cittadini,  e  al
funzionamento delle telecamere di videosorveglianza,  sono stati  utili  a prevenire episodi
criminosi e ad arrestare gli autori di reati confermando anche il valore di un concetto di
Polizia di prossimità nelle azioni a tutela della sicurezza e dell’ordine pubblico, nel recente
passato anche esercitate dalla figura del Vigile e del Poliziotto di quartiere;

considerato che:

· l’ulteriore  annunciato  potenziamento  dell’organico  della  Questura  di  Modena,  e  più  in
generale delle Forze di Polizia attive sul territorio provinciale, metterebbe a disposizione un
maggior numero di unità per il presidio del territorio;

· l’insieme delle attività di controllo del territorio richiede una presenza maggiore e capillare,
soprattutto nelle zone maggiormente a rischio;

· la riforma della LR 24/2003 del 2018 ha introdotto, all'art.9, la nuova funzione di Street
Tutor, incardinata sui precedenti Referenti per la sicurezza: oggi gli Addetti ai servizi di
controllo, di cui alla legge 94/2009, possono essere autorizzati dai comuni a svolgere le
attività di Street Tutor;

· parimenti, la citata LR 24/2003 valorizza, a fianco degli Street Tutor sopra citati, anche le



figure del Volontari della sicurezza e dei Tutor civici; si tratta di  importanti strumenti di
partenariato tra istituzioni e società civile, finalizzato alla migliore gestione della convivenza
sullo  spazio  pubblico,  specie  nei  contesti  del  divertimento  e  della  fruizione  delle  aree
pubbliche e delle aree verdi;

· la Regione Emilia – Romagna ha definito con apposita delibera l’attuazione nelle diverse
amministrazioni comunali di tale strumento e le funzioni legate alle figure degli Street Tutor,
dei Tutor civici, dei Volontari della sicurezza e dei Volontari del Verde;

IL CONSIGLIO COMUNALE IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA:

1. a farsi portavoce, nella prima riunione utile del Comitato Ordine e Sicurezza Pubblica di
Modena, delle problematiche elencate, con focus particolare sulle varie aree degradate della
Città;

2. a farsi promotore di una azione tesa ad incentivare il presidio ed il controllo delle aree in
oggetto  e  a  proporre  la  predisposizione  di  un  presidio  fisso  di  Forze  di  Polizia  con
particolare riferimento alle vie e alle piazze più critiche, o a quei luoghi a rischio che in
sede di Comitato stesso emergeranno come maggiormente problematici;

3. a sfruttare le opportunità fornite dalla legge regionale, come quelle degli Street Tutor, dei
Tutor civici, dei Volontari della sicurezza e dei Volontari del Verde;

4. a incrementare, sulla base dei rilievi e delle valutazioni fatti anche in sede di Comitato, il
numero dei sistemi di videosorveglianza pubblica;

5. a intensificare la presenza per le strade nelle 24 ore della Polizia Locale, in sinergia con le
altre Forze dell’Ordine;


